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Ata da 383a sessão (Ordinária) da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 

Às catorze horas e cinco minutos do dia 22 de junho de 2022, realizou-se a 383ª sessão 

da Comissão de Pós-Graduação, de forma híbrida, na sala de reuniões da CPG e através 

da plataforma Google Meet, sob a presidência do Prof. Gustavo Ferraz de Campos 

Monaco e com a presença dos membros Professores: Francisco Satiro de Souza Junior, 

Geraldo Miniuci Ferreira Junior, Guilherme de Assis de Almeida, Homero Batista 

Mateus da Silva, José Mauricio Conti, Juliana Krueger Pela, Luciano Anderson de 

Souza, Luis Eduardo Schoueri, Marcos Augusto Perez, Maria Cristina 

Carmignani, Marta Cristina Cury Saad Gimenes, Patricia Faga Iglecias Lemos e as 

Representantes Discentes Thamiris Evaristo Molitor e a suplente Priscilla Soares de 

Oliveira. Justificaram a ausência: os Professores Conrado Hübner Mendes, Heleno 

Taveira Torres, Gustavo Henrique Righi Ivahy Badaró, Otavio Luiz Rodrigues Junior, 

Virgílio Afonso da Silva e a Representante Discente Janaína Dantas Germano Gomes. 

Ausentes sem justificativa: os Professores Elizabeth de Almeida Meirelles e Renato de 

Mello Jorge Silveira. 

I - EXPEDIENTE ACADÊMICO  

O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e iniciou a reunião dando as boas 

vindas aos novos membros do colegiados, os professores reeleitos José Maurício Conti 

e  Guilherme Assis de Almeida e os professores eleitos Homero Batista Mateus da 

Silva e Patricia Faga Iglecias Lemos. Comunicou que 19 casos passaram na Câmara 

de Normas e Recursos (CaN) e foram aprovados, concedendo o prazo de 60 dias para 

realização dos atos acadêmicos pendentes. Disse ainda que houve uma discussão, 

ainda sem deliberação definitiva, na CaN sobre a criação de limites para oferecimento 

de disciplinas remotas pelos programas de pós-graduação e para matrícula dos alunos. 

O assunto foi retirado de pauta será discutido por um grupo de traballho e após 

retomado pela Câmara de Normas. Após, informou que a avaliação quadrienal da 

Capes deve se encerrar hoje e encaminhado ao Conselho Técnico Cientifico da Capes 

que fará a divulgação do resultado parcial no final de agosto, começo de 

setembro. Após a publicação, será aberto um prazo para recurso. Comentou ainda que 

do quadriênio atual, iniciado em 2021, já foram encaminhados os dados relacionados 

ao ano de 2022. Comentou que neste semestre a PRPG autorizou excepcionalmente que 

a Etapa de Preparação Pedagógica seja realizada no formato de ciclo de conferências. 

Aproveitou para cumprimentar os membros da Comissão do PAE: Profa. Juliana 

Krueger Pela, Prof. Homero Batista Mateus da Silva, Profa. Patricia Faga Iglecias 

Lemos, Prof. José Maria Arruda de Andrade, a representante discente Tamiris Molitor 

e a Profa. Elza Boiteux, que ficou por um período na comissão, mas pediu para 

ser substituída por motivos pessoais, que organizaram o ciclo de conferências que 

começará na semana que vem para os alunos que ingressam no 1º semestre deste ano. 

Ressaltou que a partir do próximo ano será oferecida, entre os meses de abril e 

setembro a disciplina de preparação pedagógica que foi aprovada na última reunião do 

colegiado.  
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Finalizadas as Comunicações da Presidência, o Sr. Presidente passou para o item 1 do 

expediente acadêmico. 

1 - Deliberação sobre cadastramento de banca, o depósito e da defesa em dupla 

titulação, quando o candidato é originário de instituição estrangeira. 

O Sr. Presidente relatou que após análise da Presidência dos processos de convênios 

de dupla titulação do Programa, foi observado que a maioria dos alunos de dupla 

titulação, originários de instituição estrangeira, não possuem o registro no Sistema 

Janus da comissão julgadora e da data de defesa, muitas vezes por falta de iniciativa 

do próprio aluno que não comunica ao Programa. Informou que sem essas informações 

no sistema não é possível emitir o diploma. Além disso, esses alunos não realizam o 

depósito físico, nem o depósito digital de suas teses, que estão vinculadas ao nosso 

Programa. Diante dessa situação, a Presidência propôs a criação de deliberação, para 

regular a obrigatoriedade dos estudantes informarem a banca que foi aprovada na 

instituição estrangeira, para serem referendadas pela CPG -FD; apresentarem a ata de 

defesa e depositarem dois exemplares físicos, como a Biblioteca exige, e o exemplar 

digital para submissão na Biblioteca Digital. Após a explicação, o Prof. Schoueri pediu 

a palavra e sugeriu alteração no artigo 4º, excluindo o prazo para envio da ata ou 

incluindo uma sanção para o caso de não cumprimento. O Prof. Marcos Perez pediu a 

palavra e sugeriu que se inclua a informação que após o prazo estipulado, o registro da 

ata deverá proceder junto a Pró-reitoria de Pós-graduação. O Sr. Presidente 

concordou com a inclusão e colocou o texto em votação, com a inclusão da sugestão do 

Prof. Marcos Perez. Por unanimidade, a CPG aprovou a minuta da deliberação. 

2 - Aproveitamento de créditos cursados fora da USP e créditos especiais 

O Sr. Presidente comunicou que há uma série de pedidos que foram distribuídos 

conjuntamente ao Prof. Marcos Perez e o Prof. Francisco Satiro para entender melhor 

as demandas dos estudantes. Relembrou que o novo Regulamento torna obrigatório 

para os alunos do curso de doutorado a realização de 8 créditos especiais o que 

tronará os pedidos muito mais corriqueiros. Por isso, o Prof. Marcos  e o Prof. Satiro 

vão montar uma espécie de planilha dessas pontuações e da atribuição desses créditos 

para que, se for do entendimento da comissão, seja nomeada uma subcomissão para 

avaliação dos pedidos e posteriormente homologação das decisões pelo 

colegiado. Apenas os casos polêmicos viriam diretamente para deliberação da CPG. 

3 - Formulário para credenciamento/recredenciamento docente 

O Sr. Presidente informou que o Prof. Marcos Perez por iniciativa própria, elaborou 

uma planilha para auxiliar na contagem da pontuação para credenciamento e 

recredenciamento dos orientadores no Programa. Agradeceu ao Prof. Marcos por 

compartilhar a planilha e sugeriu que a partir dela fosse criado um formulário a ser 

distribuído entre os departamentos e docentes do Programa, para ser utilizado no 

momento da solicitação de credenciamento ou recredenciamento. O Prof. Marcos pediu 

a palavra e contou aos demais membros que criou a planilha para facilitar a análise 

dos pedidos de credenciamento e recredenciamento que havia recebido para emissão 
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de parecer, mas a planilha ainda precisa de ajustes  e que é necessário que a CPG 

delibere sobre alguns itens que ficaram em aberto na resolução aprovada pela 

Congregação. O Sr. Presidente sugeriu que a planilha seja testada internamente pelos 

membros da CPG, por 3 meses, e após eventuais ajustes seja publicada. 

Em seguida, o Sr. Presidente questionou se algum membro gostaria de fazer o uso da 

palavra. A representante discente Thamiris Molitor pediu a palavra e questionou se a 

representação discente poderá contar com o apoio do Programa para realizar mais 

uma Jornada de Pesquisa este ano e qual o melhor período para o evento, afim de não 

conflitar com outros possíveis eventos do Programa. O Sr. Presidente confirmou a 

continuidade do apoio ao evento da representação discente, e quanto ao período para 

realização, informou aos membros que está sendo programado, para a segunda 

quinzena de novembro, a realização de um Congresso de Pós-graduação da FDUSP, 

aberto para participação de pesquisadores de outros programas que queiram se 

apresentar.  

Após, o Sr. Presidente passou para o expediente administrativo, de itens que possuíam 

pareceres até o início da reunião. 

II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO - Com pareceres 

 

1 - Aprovação da ata da 382ª sessão (18/05/22) 

A CPG aprovou por unanimidade a ata da 382a sessão da CPG. 

 

2 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum" 

2.1 - Designação das Comissões Julgadoras dos Exames de Qualificação 

a) Aprovadas em 13/05/22 

b) Aprovadas em 10/06/22 

2.2 - Designação das Comissões Julgadoras de Defesas 

a) Aprovadas em 13/05/22 

b) Aprovadas em 27/05/22 

2.3 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras dos Exames de 

Qualificação 
Aprovadas pela Presidência em 18/05/22 

2.4 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras das Dissertações e 

Teses 
Aprovadas pela Presidência em 18/05/22 

2.5 - Reconsideração de desligamento, por falta de matrícula em 2 semestres 

consecutivos. 
Interessado:Maximilian Kiderlen Fritz. Orientador: Prof. Haroldo Verçosa. Aprovado 

pela Presidência em 18/05/2022. 

2.6 - Substituição de membro de Comissão Julgadora de defesa 

Interessada: Aline Schraier de Quadros. Orientadora: Maristela Basso. Substituição do 

Prof. Alberto do Amaral Jr. pelo Prof. Wagner Menezes como membro titular da 

Comissão Julgadora de defesa de dissertação. Aprovado pela Presidência em 25/05/22. 

2.7 - Transferência de orientador 
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a) Interessada: Viviany Yamaki. Orientador: Prof. Dalmo de Abreu Dallari. Novo 

Orientador: Prof. Pedro Dallari. Aprovado pela Presidência em 13/05/22. 

b) Interessado: Rogerio Florêncio da Silva. Orientador: Prof. Dalmo de Abreu Dallari. 

Nova Orientadora: Profa. Eunice Aparecida de Jesus Prudente. Aprovado pela 

Presidência em 13/05/22. 

c) Interessados: Ivan Tamaki Monteiro de Castro e Mateus Vilela Lima. Orientador: 

Prof. Dalmo de Abreu Dallari. Nova Orientadora: Profa. Maria Paula Dallari Bucci. 

Aprovado pela Presidência em 14/05/22. 

d) Interessada: Sabrina Nerón Balthazar.  Orientador: Prof. Dalmo de Abreu Dallari. 

Novo Orientador: Prof. Sebastião Botto de Barros Tojal. Aprovado pela Presidência em 

15/06/22. 

2.8 - Licença maternidade 

Interessada: Maici Barboza dos Santos Colombo Orientador:Eneas de Oliveira Matos. 

Aprovado pela presidência em 23/05/22 por 180 dias contados a partir de 28/02/22. 

2.9 - Trancamento de matrícula 

Interessado:Lucas Martins Bergamini. Orientador: Prof. Guilherme Assis de Almeida. 

Aprovado pela Presidência em 06/06/22 por 100 dias contados a paritir de 09/05/22. 

2.10 - Nova matrícula 

Interessada: Flavia Rahal Bresser Pereira. Orientadora: Prof. Maria Thereza Rocha de 

Assis Moura. Aprovado pela Presidência em 26/05/22. 

2.11 - Cancelamento extemporâneo de matrícula em disciplina 

Interessada: Natalie Verndl. Orientador: Prof. Regis Fernandes de Oliveira. Disciplina: 

DEF5886 "O Direito Financeiro e as Desigualdades Sociais" . Aprovado pela 

Presidência em 24/05/22. 

2.12 - Recredenciamento de disciplina, em formato remoto. 

a) Interessados:Silmara Juny de Abreu Chinellato e Antonio Carlos Morato. 

Recredenciamento da disciplina " DCV5961 - Direito da Arte e Patrimônio Cultural", 

em formato remoto. Aprovado pela Presidência em 13/06/22. 

b) Interessados: Prof. Carlos Alberto Dabus Maluf e Prof. Rui Geraldo Camargo Viana. 

Recredenciamento da disciplina "DCV5914 - O Código Civil Brasileiro (Lei 10.406-

2002): Avanços e Retrocessos II" em formato remoto. Aprovado pela Presidência em 

13/06/22. 

c) Interessados: Prof. Eduardo Cesar Silveira Vita Marchi, Prof.Darcio Roberto Martins 

Rodrigues e Prof.Bernardo Bissoto Queiroz de Moraes.Recredenciamento da disciplina 

"DCV 5908 - Exegese das Fontes do Direito Romano I - A Compra e a Venda ("Emptio 

Venditio")" em formato remoto. Aprovado pela Presidência em 13/06/22. 

d) Interessado: Prof. Gustavo Henrique Justino de Oliveira. Recredenciamento da 

discplina "DES5905 - Direito Administrativo Pragmático". Aprovado pela Presidência 

em 15/06/22. 

e) Interessados: Prof. Roger Leal, Prof. José Levi Mello do Amaral e Prof. Carlos 

Bastide Horbach. Recrededenciamento da disciplina "DES5898 Essência e valor da 

democracia – 100 anos depois" em formato remoto. Aprovado pela Presidência em 

15/06/22. 

2.13 - Prorrogação ordinária de prazo para depósito de tese 

Interessado: Ricardo Ramalho de Almeida. Orientador: Prof. Paulo Borba Casella. 

Prorrogação de prazo para depósito por 21 dias. Aprovado pela Presidência em 

15/06/2022.  
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Após a leitura dos subitens, todos os atos praticados pela Presidência "ad referendum" 

foram homologados por unanimidade pela CPG. 

 

3 -  Reanálise Pedido de coorientação 

3.1 - Interessado: Prof. José Maurício Conti. Orientando: Isac Silveira da Costa. Pedido 

de inclusão da Profa. Andressa Guimarães Torquato Fernandes (UFF) como 

coorientadora. Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco. Deferido pela CPG 

em 18/05/22. 

O Sr. Presidente informou que o pedido de coorientação, aprovado na reunião de 18/05 

não pode ser cadastrado, pois no momento do registro foi identificado que o pedido foi 

encaminhado fora do prazo de até 80% da conclusão do curso, por isso o item retornou 

a pauta da CPG para ser discutida a reforma da decisão do colegiado. O item foi 

retirado de pauta, a pedido do Prof. José Maurício Conti, para que o orientador possa 

verificar o caso junto à Secretaria. 

 

4 - Credenciamento/Recredenciamento como Orientador no Programa 

4.1 - Interessado Prof. Alberto do Amaral Jr (DIN). Relator: Prof. Virgílio Afonso da 

Silva. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado como orientador pleno na área de Direito 

Internacional. 

 

4.2 - Interessado: Prof. Benjamin Xavier de Paula. Pedido de credenciamento nas áreas 

DES e DHU. Relator: Prof. Luis Eduardo Schoueri. Parecer contrário 

O Sr. Presidente informou aos membros que o interessado é aluno de pós-doutorado 

na FDUSP, supervisionado pela Profa. Eunice Prudente. Ressaltou que o sistema de 

pós-doutoramento é gerenciado pela Comissão de Pesquisa, presidida pelo Prof. 

Fernando Menezes. Após, passou a palavra para o Prof. Schoueri, relator do caso. O 

Prof. Schoueri resumiu o parecer, informando sobre dois elementos impeditivos para o 

credenciamento: que apesar de possuir produção acadêmica na área de ciências 

sociais, o interessado não possui produção acadêmica específica na área de Direito e 

sua vinculação como pós-doutorando na FDUSP. Sugeriu ainda que o colegiado 

deliberasse sobre a vinculação de pós-doutorandos USP como orientadores do 

Programa. 

O Sr. Presidente sugeriu que primeiro fosse deliberado a situação específica e após 

fosse deliberado em abstrato, sobre a vinculação de pós-doutorandos USP como 

orientadores do Programa. A CPG concordou com o encaminhamento. 

O Sr. Presidente colocou em votação o caso específico e a CPG acompanhou por 

unanimidade o parecer do relator, indeferindo o credenciamento do interessado como 

orientador pleno nas áreas de Direito do Estado e Direitos Humanos.  

Após, o Sr. Presidente colocou em votação sobre a vinculação de pós-doutorandos USP 

como orientadores do Programa e a CPG aprovou como súmula interna a 

impossibilidade de credenciar pós-doutorandos USP, por problemas de vinculação 

legal. 
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4.3 - Interessado: Prof. Rodrigo Octávio Broglia Mendes (DCO). Relator: Prof. Luciano 

Anderson. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado como orientador pleno na área de Direito Comercial. 

 

5 - Credenciamento/recredenciamento de disciplina 

5.1 - Interessado: Prof. Marcos Augusto Perez. Credenciamento da disciplina "A 

Economia dos Contratos da Administração Pública". Pedido de inclusão do Prof. 

Marcos Nóbrega (UFPE) como ministrante colaborador. Relator: Prof. José Maurício 

Conti. Parecer favorável ao credenciamento, com a inclusão do Prof. Marcos Nóbrega 

como ministrante colaborador da turma do 2º semestre de 2022.  

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina, com a inclusão do Prof. Marcos Nóbrega como 

ministrante colaborador. 

 

5.2 - Interessado: Prof. José Augusto Fontoura e Prof. Geraldo Miniuci. 

Credenciamento da disciplina "Direito Comparado" com oferecimento 

remoto. Relator: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina com o oferecimento remoto. 

 

5.3 - Interessado: Prof. Wagner Menezes. Credenciamento da disciplina: Direito e 

Relações Internacionais na América Latina. Relator: Prof. Geraldo Miniuci. Parecer 

favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina. 

 

5.4 - Interessados: Prof. Francisco Paulo De Crescenzo Marino, Prof. Flávio Luiz 

Yarshell, Prof. Heitor Vitor Mendonça Sica e Prof. Marcelo Vieira von Adamek. 

Credenciamento da disciplina "Direitos Patrimoniais: Interface entre Direito Material e 

Processual" na área de DCV. Relator: Prof. Luciano Anderson. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina. 

 

6 - Pedido de conversão de Doutorado Direto para Doutorado com Mestrado 

6.1 - Interessada: Pietra Daneluzzi Quinelato. Orientadora: Profa. Silmara Juny de 

Abreu Chinellato. Relator: Prof. Homero Batista Mateus da Silva. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a conversão de 

curso da interessada. 

 

7 - Pedido de conversão de Mestrado para Doutorado Direto 

7.1 - Interessado: Antônio Pedro Machado. Orientador: Prof. Roger Stiefelmann 

Leal. Relator: Prof. Marcos Augusto Perez. Convertido em diligência. Secretaria 

verificou que a solicitação é extemporânea ao período de conversão. 

O Sr. Presidente explicou aos membros que não é possível realizar a conversão de 

mestrado para doutorado direto pois no momento do pedido do interessado, o prazo 

para  inscrição no exame de qualificação do curso de doutorado direto já foi 
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ultrapassado. Informou que já comunicou a situação ao orientador, que respondeu que 

o interessado solicitará prorrogação de prazo para finalizar o curso de mestrado. Após 

a explicação, o Sr. Presidente colocou em votação e a CPG, por unanimidade, indeferiu 

o pedido de conversão do interessado. 

 

8 -  Pedido de prorrogação de prazo com base na Resolução CoPGr8082 (segundo 

pedido) 
8.1 - Interessado: Guilherme Bier Barcelos. Orientadora: Profa. Sheila Christina Neder 

Cerezetti. Relator: Prof. Luciano Anderson. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de 

prorrogação do interessado. 

 

8.2 - Interessada: Stephane Hilda Barbosa Lima. Orientadora: Profa. Nina Beatriz 

Stocco Ranieri. Relator: Prof. Luciano Anderson. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de 

prorrogação da interessada. 

 

9 - Pedido de reconsideração de indeferimento de pedido de aproveitamento de 

créditos como aluno especial  
9.1 - Interessado: Eric Ribeiro Piccelli. Orientador: Prof. Ronaldo Porto Macedo 

Júnior. Relator: Prof. Geraldo Miniuci. Parecer favorável. 

O Sr. Presidente explicou que com o novo regulamento o prazo para aproveitamento de 

disciplinas como aluno especial diminui de 36 para 18 meses. Em seguida foi 

concedida a palavra ao relator, que manifestou parecer favorável à reconsideração. 

Após a discussão, a CPG por maioria dos votos, 9 favoráveis e 6 contrários, aprovou a 

concessão do aproveitamento de créditos como aluno especial do interessado. 

 10 - Reconhecimento de título estrangeiro 

10.1 - 21.1.12518.1.0: Interessada: Amanda Spada Vaz Mano de Oliveira. Universidade 

de Lisboa - Portugal (Mestrado). Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos 

Monaco. Parecer favorável 

Acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de 

reconhecimento de título da interessada. 

 

10.2 - 20.1.4386.1.0: Interessada: Aline Frota Parente Arrais de Moura. Universidade 

de Birmingham - Inglaterra (Mestrado). Relatora: Profa. Juliana Krueger Pela. Parecer 

favorável 

Acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o pedido de 

reconhecimento de título da interessada. 

 

10.3 - 20.1.2063.1.0: Interessada: Izabela Zonato Villas Boas. Universidad Dela Pais 

Vasco - Espanha (Mestrado). Relator: Prof. José Reinaldo de Lima Lopes. Parecer 

contrário. 

Acompanhou por unanimidade o parecer do relator, indeferindo o pedido de 

reconhecimento de título da interessada. 
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11 - Convênios de Dupla Titulação 

11.1 - Interessada: Patrícia Helena Azevedo Lima. Doutoranda da Universidade de 

Roma -Tor Vergata. Convênio Específico. Orientadores: Prof. Guilherme Guimarães 

Feliciano (USP) e Riccardo Cardilli (Tor Vergata). Relator: Prof. Homero Batista 

Mateus da Silva. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o convênio de 

dupla titulação específico para a interessada. 

 

11.2 - Interessada: Cecília Barreto de Almeida. Doutoranda FDUSP. Convênio 

Específico com a Universidade de Groningen. Orientadores: Prof. Conrado Hübner 

Mendes (USP) e Profa. Sofia Ranchordás (Universidade de Groningen). Relatora: Prof. 

Juliana Krueger Pela. Convertido em diligência. 

Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência pela interessada. 

 

11.3 - Interessada: Carolina Stange Azevedo Moulin. Doutoranda USP. Inclusão de 

termo aditivo no convênio específico com a Universidade Universidade de Osnabrück. 

Orientadores: Prof. Ari Marcelo Solon e Profa. Andrea Lenschow. Relator: Prof. Luis 

Eduardo Schoueri. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o convênio de 

dupla titulação específico para a interessada. 

 

III - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO - Sem pareceres (até o fechamento da 

Pauta, em 15/06/2022; pareceres encaminhados posteriormente estão sendo 

acrescentados) 
 

1 - Credenciamento/Recredenciamento como Orientador no Programa 

1.1 - Interessado: Prof. Ari Marcelo Solon (DFD). Relator: Prof. Marcos Augusto 

Perez. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado como orientador pleno na área de Filosofia e Teoria 

Geral do Direito. 

 

1.2 - Interessado: Prof. Alysson Leandro Barbate Mascaro (DFD). Relatora: Profa. 

Profa. Marta Cristina Cury Saad Diniz. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o 

recredenciamento do interessado como orientador pleno na área de Filosofia e Teoria 

Geral do Direito. 

 

1.3 - Interessado: Prof. Alessandro Octaviani (DEF). Relator: Prof. Guilherme de Assis 

Almeida. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado como orientador pleno na área de Direito Econômico, 

Financeiro Tributário e Ambiental. 

 

1.4 - Interessado: Carlos Pagano Botana Portugal Gouvêa (DCO). Relator: Prof. Otavio 

Luiz Rodrigues Jr. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 
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2 - Credenciamento/recredenciamento de disciplina 

2.1 - Interessado: Prof. Heleno Taveira Torres. Recredenciamento da disciplina 

DEF5877 - Direito Constitucional Financeiro. Oferecimento remoto. Relator: Prof. 

Marcos Augusto Perez. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina. 

 

2.2 - Interessado: Prof. Diogo Rosenthal Coutinho. Credenciamento da disciplina 

"Regulação e Concorrência em Plataformas Digitais". Pedido de inclusão da Profa. 

Beatriz Kira (Universidade de Oxford) como ministrante colaboradora. Relator: Prof. 

Conrado Hübner Mendes. 

O Sr. Presidente informou que o Prof. Conrado teve covid e não conseguiu encaminhar 

parecer sobre o item, porém enviou e-mail informando que analisou o caso e que está 

de acordo com o credenciamento da disciplina e a inclusão da Profa. Beatriz Kira 

como ministrante colaboradora. Após a explicação, a CPG aprovou o credenciamento 

da disciplina e a inclusão da Profa. Beatriz Kira como ministrante colaboradora. 

2.3 - Interessado: Prof. Masato Ninomiya. Credenciamento da disciplina "Direito 

internacional da pessoa humana - perspectiva asiática". Oferecimento 

remoto. Relatora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenes. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o 

credenciamento da disciplina 

 

2.4 - Interessados: Prof. Fernando Dias Menezes de Almeida e Profa.Ana Elisa 

Liberatore Silva Bechara. Credenciamento da disciplina "Regulação Jurídica da 

Segurança Nacional e Estados Constitucionais Democráticos" na área DES, com a 

inclusão do Prof.José Pina Delgado, docente externo da ISCJS de Cabo Verde como 

ministrante colaborador. Relator: Prof. Gustavo Henrique Righi Ivahy Badaró. Parecer 

favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina 

 

2.5 - Interessado: Prof. Antonio Rodrigues de Freitas Jr. Credenciamento da 

disciplina Direito do Trabalho e Populismo: História, Conceituação e 

Repercussão. Relator: Prof. Luciano Anderson de Souza. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina. 

 

2.6 - Interessados: Prof. Ignacio Maria Poveda Velasco, Prof. Eduardo Tomasevicius 

Filho e Profa. Maria Cristina da Silva Carmignani. Recredencaimento de disciplina 

“DCV5928-Direitos reais na visão dos juristas brasileiros oitocentistas”. Relator: Prof. 

Luciano Anderson de Souza. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina. 
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2.7 - Interessado: Prof. Paulo Fernando Campos Salles de Toledo. Credenciamento da 

disciplina "A Nova Lei de Recuperação de Empresas Avanços e Imperfeições 

II". Relator: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina. 

 

2.8 - Interessado: Prof. Paulo de Barros Carvalho. Recredenciamento da disciplina 

"DEF5814 - Teoria da Regra Matriz de Incidência Tributária". Oferecimento 

remoto. Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento da disciplina. 

 

2.9 - Interessados: Profa. Rachel Sztajn e Prof. Haroldo Malheiros Duclerc Verçosa. 

Credenciamento da disciplina "Evolução e Disrupção na Estrutura e Funções do Sistema 

Financeiro Global - Efeitos no Sistema Financeiro Nacional". Relator: Prof. Gustavo 

Ferraz de Campos Monaco.  

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina. 

 

2.10 - Interessado: Prof. Erasmo Valladão Azevedo e Novaes França. 

Recredenciamento da 

disciplina "DCO5886 Teoria Geral do Direito Societário II". Relator: Prof. Francisco 

Satiro de Souza Jr. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento da disciplina. 

 

3 - Pedido de Nova Matrícula extemporânea com aproveitamento de disciplinas de 

curso anterior 
3.1 - Interessada: Priscila Pamela Cesario dos Santos. Orientador: Prof. Fabio Konder 

Comparato. Pedido de nova matrícula e aproveitamento de duas disciplinas realizadas 

no mestrado não concluído. Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

4 - Pedido de coorientação 

4.1 - Interessado: Prof. Fabio Konder Comparato. Orientanda: Priscila Pamela Cesario 

dos Santos. Inclusão da Profa. Mariângela Gama de Magalhães Gomes como 

coorientadora. Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

4.2 - Interessado: Prof. Geraldo Miniuci. Orientanda: Mariana Ferreira da Silva 

Nogueira. Pedido de inclusão da Profa. Jael Sânera Sigales Gonçalves (Unicamp) como 

coorientadora. Relatora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Diniz. Parecer favorável 

Acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a inclusão 

da Profa. Jael Sânera Sigales Gonçalves (Unicamp) como coorientadora.  
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5 - Pedido de Prorrogação de prazo 

5.1 - Interessado: Isaac Kofi Medeiros. Pedido de prorrogação de prazo para depósito 

por 60 dias. Relator: Prof. José Maurício Conti. Parecer favorável 

Acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de prorrogação 

de prazo para depósito, por 60 dias, para o interessado. 

 

6 - Reconhecimento de título estrangeiro 

6.1 - Interessada: Juracy Aparecida da Silva. Universidad de Salamanca - Espanha 

(Doutorado). Relator: Prof. José Maurício Conti. - 22.1.7256.1.2 Parecer favorável 

Acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de 

reconhecimento de título da interessada. 

 

6.2 - Interessada: Valeska Mesquita Pessotti Bassetti. Universidade de Coimbra - 

Portugal (Mestrado). Relatora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenes - 

22.1.7615.1.2 Parecer favorável 

Acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o pedido de 

reconhecimento de título da interessada. 

 

6.3 - Interessada: Fernanda Dias Marra. Universidade de Coimbra - Portugal 

(Mestrado). Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva - 22.1.7671.1.0 Parecer favorável 

Acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de 

reconhecimento de título da interessada. 

 

6.4 - Interessada: Suzana Maria Fernandes Mendonça. Universidade de Lisboa - 

Portugal (Mestrado). Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes - 20.1.5325.1.5 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

6.5 - Interessado: Talysson Teodoro Travassos Sanchez Rojas. Universidade de 

Coimbra - Portugal (Mestrado). Relator: Prof. Luciano Anderson de Souza -

 22.1.01326.01.9 Parecer favorável 

Acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de 

reconhecimento de título do interessado. 

 

7 - Convênios de Dupla Titulação 

7.1 - Interessado: Ari Rogério Ferra Júnior. Doutorando da Universidade de Camerino. 

Convênio Específico. Orientadores: Prof. Antonio Carlos Morato (USP) e Profa. Maria 

Cristina Cicco (Universidade de Camerino). Relator: Prof. Francisco Satiro de Souza 

Jr. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o convênio de 

dupla titulação específico para o interessado. 

 

7.2 - Interessada: Hannah Gevartosky. Doutoranda da Universidade de Coimbra. 

Convênio Específico. Orientadores: Prof. Kazuo Watanabe (USP) e Profa. Doutora 

Dulce Margarida de Jesus Lopes (Universidade de Coimbra). Relatora: Profa. Marta 

Cristina Cury Saad Gimenes. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o convênio de 

dupla titulação específico para a interessada. 
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7.3 - Interessado: Rodrigo Otávio Mazieiro Wanis. Doutorando da Universidade de 

Salamanca. Termo de Compromisso para participação no Convênio Geral entre a USP e 

a USAL. Orientadores: Prof. Gustavo Henrique Justino de Oliveira (USP) e Prof. Pedro 

Tomás Nevado-Batalla Moreno (USAL). Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes. 

O Sr. Presidente solicitou que a comissão, apesar da falta de parecer do relator, 

avaliasse o item, levando em consideração que o caso está pendente a muito tempo e o 

interessado tem realizado constantes reclamações sobre o atraso no andamento. A 

Profa. Juliana pediu a palavra e informou aos membros que o pedido foi analisado pela 

Presidência e que a documentação está em conformidade com o solicitado. O Prof. 

Marcos Perez pediu a palavra para informar que já orientou em conjunto com o Prof. 

Pedro Tomás Nevado-Batalla Moreno um aluno em dupla titulação e afirmou que o 

Programa de pós-graduação da USAL é consistente, sério e que o Prof. Pedro é um 

docente bastante capacitado. A CPG, por unanimidade, deferiu a inclusão do termo de 

compromisso do interessado no convênio de dupla titulação geral entre a USP, no 

interesse da FDUSP e a Universidade de Salamanca. 

 

7.4 - Interessado: Giacomo Luiz Maria Oliveira Grezzana. Doutorando 

FDUSP. Cotutela – Ludwig-Maximilians-Universität München. Orientadores: Prof. 

Erasmo Valladão Azevedo e Novaes França (USP) e Prof. Hans Christoph Grigoleit 

(LMU). Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva. Parecer favorável.  

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o convênio de 

dupla titulação específico para o interessado. 

 

8 -  Pedido de prorrogação de prazo com base na Resolução CoPGr8082 (segundo 

pedido) 
8.1 - Interessado: Antônio Pedro Machado. Orientador: Prof. Roger Stiefelmann 

Leal. Relator: Prof. Luciano Anderson. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de 

prorrogação do interessado. 

9 - O que ocorrer 

9.1 - A Profa. Patrícia Iglecias solicitou a inclusão na pauta do pedido de 

recredenciamento como orientador pleno na área de DPM do Prof. Renato de Mello 

Jorge Silveira, que foi encaminhado à ela para emissão de parecer, mas não constou na 

pauta. A CPG concordou com a inclusão do item que teve parecer verbal favorável da 

relatora e deferiu por unanimidade o recredenciamento do interessado como 

orientador pleno na área de Direito Penal, Medicina Forense e Criminologia. 

 

9.2 - O Sr. Presidente solicitou a inclusão na pauta de aprovação da inscrição do 

exame de qualificação e indicação da comissão julgadora do aluno Arthur Ferreira 

Brasil. A CPG aprovou por unanimidade a inscrição do aluno e indicou a seguinte 

comissão julgadora: Presidente: Prof. Carlos Alberto Carmona. Titulares: Prof. José 

Rogério Cruz e Tucci, Profa. Susana Henriques da Costa. Suplentes: Prof. Gustavo 
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Ferraz de Campos Monaco, Prof. Flávio Luiz Yarshell e Profa. Marta Cristina Cury 

Saad Gimenes. 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu mais uma vez a presença de 

todos e encerrou a reunião às dezesseis horas e sete minutos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


